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Antwort
des Ministers der Justiz
auf die Kleine Anfrage des Abg. Schleicher (SPD)

betreffend Verelnbarkeit des Richteramtes mit dem Amt
eines ehrenamtlichen Beigeordneten gemilf) § 4 Abs. 1 DRIG
Drucksache 12/4427

Vorbemerkung des Fragestellers:

*In der konstitulerenden Sizung der Gemeindevenrenung der Gemelnde Wehretal
(Werra-MeiBner-Kreks) wurde am 24, April 1959 ein beim Amtsgericht Eschwege
tdtiger, haupiamticher Richter tum ehrenamtlichen Beigeordneten gewilhie Der
Gewlhite nahm die Wahl an, lie8 sich dic Emennungsurkinde rum Ehrenbesmmnen
aushindigen und mit sofordger Wirkung in das Amt als Mitglied des Gemeindevor-
sandes einfihren. §4 Abs. 1 Deutsches Richtergesetz verbietet jedoch neben der
Wehmehmung von Aufgaben der rechtsprechenden Gewalt rugleich die Mivwir-
kung in der vellzichenden Oewnlt auch awl kommunaler Ebese (vgl
Ausfihrungen hierzu im Kommentar Schmidi-Rantsch - Rd-Nr. 7,11).°

Vorbemerkung des Ministers der Justiz:
§ 4 Abs, 1 Deutsches Richiergesetz lautet:

“Ein Richter darf Aufgaben der rechtsprechenden Gewalt und Aufga-
ben der gesetzgebenden oder der vollziehenden Gewalt nicht zupleich,
wahm:hm:n.‘:

In Rechtsprechung, Literatur und Praxis wird ibereinstimmend die Auffas-
sung vertreten, daB auf Grund der zitierten Repelung die Tdtigkeit als
Berufsrichter unvereinbar ist mit der gleichzeitigen Tétigkeit als ehrenamtli-
cher Beigeordneter einer Kommune, Dieser Auslegung schlieBe jch mich an.
i 1t e Besiff “olirshende Oeeil 1o them seh welien Sione 70
verstehen. Der Richter darf auch in der Verwaltung der Gemeinden und
Gemeindeverbinde sowie sonstiger Korperschaften und Stiftungen des
Bifentlichen Rechts nicht mitwirken. Diese weitgehenden Einschriinkungen
finden ihre innere Rechifertigung darin, daB der Richter (iber Akte nicht nur
der staetlichen, sondern such der kommunalen Verwaltungsstellen zu
befinden haben kann und keiner Behirde oder Stelle angehéren sollte, in der
Akie gesetzt werden, die der Richterkontrolle unterliegen. In der Rechispre-
chung sind Inkompatibilititsprobleme relativ selten behandelt worden. Die
sehr weitpehende Auslegung des § 4 Abs. | DRIG ist deshalb nicht allgemein
bekannt. .

Der Vollstindigkeit halberist anzumerken, dab die Frage der Zuldssigkeit der
schlichten Mitgliedscheft von Berufsrichtern in kommunalen Vertretungs-
kérperschefien unterschiedlich beurteilt wird,
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Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie
folgt:

Frage 1. Har der Richter vor seiner Wahl mit Stellen seiner Dienstaufsicht die Zuldssigkeit
seines Handelns erfment, und wurde jhm gegeniber das Michtvorliegen der
Inkompatibilitit erklin?

Ich habe den die Dienstaufsicht filhrenden Prisidenten des zustindigen
Landgerichts um Bericht gebeten. Daraus ergibt sich, daB der Richter vor
seiner Wahl sowohl bei der Kommunalaufsicht des Landrates des Werra-
MeiBner-Kreises als auch iiber den Biirgermeister der Gemeinde Wehretal
beim Hessischen Stédte- und Gemeindetag Erkundigungen liber die Zul#ssig-
keit seiner beabsichtigten Thtigkeit eingeholt hat. Von beiden Stellen ist thm
mitgeteilt worden, daB Bedenken gegen seine Tétigkeit als Beigeordneter
nicht bestehen,

Der Richter hat dem Prisidenten des Landgerichts mit Schreiben vom 18,
April 1989 unter Bezugnehme auf §79 Abs. 1 Satz 2 des Hessischen
Beamiengesetzes angezeigl, daB er voraussichtlich in der Sitzung der
Gemeindevertretung am 24. April 1989 zum ehrenamtlichen Beigeordneten
EFwﬁhh werde, Auf die Anzeige hin ist vom Prisidenten des Landgerichts
nichts veranlaft worden, da er gegen die Ubernahme der ehrenamtlichen
Titigkeit keine Bedenken hatte,

Frage 2. Welche rechilichen Schrine wcrﬁen eingeleitet, um den gesetzwidrigen Zuﬁg;u
beseitigen?

‘Der Richter ist auf dem Dienstwege gebeten worden, die unter Beriicksichti-
gung der Rechtslage gebotene Konsequenz der Amtsniederlegung zu ziehen.

Frage 3. Hates in Hessen bisher bereits hnlich Fille gegeben, in denen Richier gegen das
Verbot des §4 Abs. T Deutsches Richuergesetz verstoBen haben, und welcher .M't
waren diese Fille?

In der Zeit nach der Kommunalwahl vom Frilhjahr diesen Jahres hat es zwei
weitere &hnliche Fille gegeben. Beide Richter sind von dritter Seite auf die
Bedenken im Hinblick auf §4 Abs. 1 DRiG hingewiesen worden und bhaben
durch die Niederlegung ihres Ehrenamtes die Konsequenzen gezogen.
' hinaus sind aus der Mitte der 70er Jahre zwei weitere Fille bekannt, -
ifidenen Richter zu ehrenamtlichen Stadtriiten gewdhlt worden sind
Wihrend der betroffene Richter in einem Fall sein Amt nach Hinweis durch

.&ufn:huh;hﬂrd: niedergelegt hat, sind in dem anderen Fall entsprechen-
de Hinweise und Amtsniederlegung offensichtlich nicht erfolgt.

Wiesbaden, den 28, Juli 1989




